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durch die Schrumpfspannungen im Zylinder um die Ordinaten der Linie DE auf KL
erniedrigt, im Mantel um die Ordinaten der Linie FG auf M N erhoht werden, so dall
der Verlauf der Anstrengung im Betriebszustande durch den gebrochenen Linienzug
KLMN gekennzeichnet ist. Die grofiten auftretenden Anstrengungen sind A4 K — G
im Zylinder, BM = o;, im Mantel. Dabei gilt, dal} o] = 0y, + 0, und daf} die unter
der Linie HJ liegende Fliche HOLK = f, rund gleich der dariiberliegenden M N.JO — 2
ist. Sollen die Anstrengungen wihrend des Betriebes im Zylinder und im Mantel gleich
wgrofl, also gy, = oy, sein, so ist die Lage der Trennungsfuge annihernd durch :
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wegeben. Die eben angefiihrten drei Bedingungen bilden die Grundlage fiir den Ent-
wurf von Zylindern, die durch warm aufgezogene Ringe oder Mintel verstirkt wer-
wlen sollen.

Es sei zuniichst angenommen, daf Zylinder und Mantel aus dem gleichen Werkstotfe

hestehen und gleich hohen Anstrengungen g, = 0;, im Betriebe ausgesetzt seien. Sind
aer Betriebsdruck p, und der innere Halbmesser des 2yl

clers 7; gegeben, so schitze man die Anstrengung gprbe- T

wechne unter Zugrundelegung von of = g;, + 0, den Aufien- N i® g
thalbmesser 7, des Mantels und zeichne den Verlauf der An- 74 Gz_l AN 5
strengung, Linie /0. der Abb. 1720, auf. Formel (485) lLie- [~ %; = A %N
fiert dann die Lage der Fuge im Zylinder. Trigt man jetzt [/ Fa— g & zj_?
cie Anstrengungen wihrend des Betriebes o, = AJK el | ‘ TS ©
w;, = BM und zunichst gefiithlsmiBig den Verlauf der Kur- % £i-800kgfom? Q T
wen KL und MN ein, so wird man daran, ob die Flichen . v g

¥ und /, annihernd gleich groB sind, leicht beurteilen konnen, _‘MZAFﬂ* v

ob die Vorspannung o, richtig geschitzt war und in welcher AN

Weise sie gegebenenfalls abzuandern ist. Aus a,, folgt schlief3- s A\ N\\

lich nach Formel (484) der Schrumpfdruck: (/4

Abb. 1720. Zur Berechnung

Gy 12 — 13 von Zylindern mit auf-
q1:# 'alr") aN (486) geschrumpftem Mantel.
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womit die Grundlagen fiir die genaue Nachrechnung des gesamten Zylinders gegeben
wind. Ubrigens 148t sich der Verlauf der Kurven D E und KL, Abb. 1719, dadurch genau
ermitteln, daB man den Druck:
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estimmt, der auf den duBeren Mantelumfang wirken miiBte, we
crzeugt werden soll und daB man D aus ¢, berechnet.
Zahlenbeispiel 3. Der vom Bodendruck entlastete StahlguBzylinder des Beispiels 2
Heite 947 von 27, = 300 mm lichtem Durchmesser soll fiir p: = 800 at Betriebsdruck
dlurchgebildet werden unter Verstarkung durch einen FluBst
— 1500 kg/em? Anstrengung, Abb. 1720.
Geschitzt 0, = 500 kg/em?.  Aus

nn die Vorspannung o

(@

ahlmantel bei 05, = 0y,

0} = 03, +0,, = 1500 - 500 — 2000 kglem? und b g LU

—e=
P; 800
folgt nach Kurve bb, Abb. 59:

7
,f%=1,64; Tay=1,64-15 = 24,6 cm.
1

Ilie Lage der Teilfuge ergibt sich aus:

= ]/Tz‘l'l‘a._, = |15 24,6 — 19,2 c¢m.



